

西藏法制报



立足法制 面向大众 服务社会

总第1343期
国内统一连续出版物号:
CN54-0013
邮发代号:67-31
广告垂询:6323770
本期8版

24
2024年12月
星期二

破解河湖治理难题 筑牢生态安全屏障 ——我区多措并举推进河湖治理工作

本报记者 卓玛七林

西藏,这片雄踞于青藏高原腹地的广阔净土,身负“江河源”“亚洲水塔”“地球第三极”等诸多殊荣,是我国至关重要的生态安全屏障。

然而,西藏河湖数量众多、流域广袤,在彰显其生态重要地位的同时,也给治理管护工作带来诸多困难。全区河湖治理范围跨度极大、地理环境极为复杂、生态系统极为脆弱,不少河湖受自然因素与人为活动交织影响,常规管护手段难以全面有效覆盖,生态平衡保障难上加难?

面对严峻形势,全区河湖治理相关部门迅速行动,突出规划引领,精心编制自治区水网建设规划,推进中小河流流域综合规划,完成大批河湖管理范围划定、岸线保护利用规划及“一河(湖)一策”方案,为河湖治理锚定了目标任务、确定了努力方向。

同时,大力推进河湖治理工程,投入资金实施系列中小河流项目,守护人口与耕地安全;全面清查河湖库违法违规问题,整治“四乱”及遥感图斑问题,严控涉河项目审批,强化全程监管;修编自治区级河湖相关报告,开展

河湖健康评价,并建立健康档案,从技术层面为管护工作固本强基,全方位护航河湖生态。

河湖治理过程中,非法采砂顽固地侵蚀着河湖生态,也是我区历来最难啃的硬骨头。在暴利驱使下,不法分子趁着监管漏洞偷采盗挖,严重破坏河湖床地质结构,水土流失加剧,水生态安全底线岌岌可危。

针对这一现象,全区各级水利部门坚持把生态优先、绿色发展作为采砂管理的底线红线,不断压实压实采砂管理责任,水利部门多管齐下,予以重击。自治区水利厅联动检察院、公安厅开展专项整治,集中力量打击非法采砂行为,关停取缔一批违规砂场,没收大量非法采砂石料,严惩违法活动;制作警示片曝光违法犯规现象,向各级各地及行业部门通报突出问题,对许可违规、审批不力等严肃问责,把属地管理与行业监管责任压紧压实。

各地市积极响应,严格依照自治区采砂管理办法行事,日喀则修订条例、昌都启动立法,从规划到巡查全方位规范采砂活动;借助气象遥感监测河湖,部分地区推行统一管理模式,探索多元监管路径,确保采砂监管常抓不懈、成果稳固。

如今,全区各大河湖中,非法采砂行为明显减少,采砂秩序持续稳定向好。

近年来,我区将幸福河湖建设作为河湖管护亮点工作全力推进。具体来说,就是既要满足防洪、水资源、水生态、水环境、水文化多层面的高标准要求,又得紧密贴合群众生活期盼,深度诠释人水和谐理念。不难发现,要统筹协调水利工程、生态修复、人文景观打造等诸多复杂环节,整合各方资源与力量,这谈何容易?

好在,全区水利系统特别是河湖治理部门目标明确、思路清晰,紧扣“河畅、水清、岸绿、景美、人和”目标,系统规划、综合施治,全力修复受损水生态,加固防洪设施,不断提升管护效能;巧妙借助数字化、精细化手段保驾护航,助力区域发展;沿河湖巧妙布局惠民亲水设施,匠心打造文化景观带。

截至目前,全区已成功建成全国幸福河湖2个、自治区级幸福河湖66个,全区各级水利部门逐步把河湖雕琢成各族群众共享的娱乐空间,生态获得感幸福感不断增强。

我区组织开展拉萨南北山绿化火灾扑救实战演练
江白出席并讲话

本报拉萨讯(记者 王香香)22日上午,我区组织开展拉萨南北山绿化火灾扑救实战演练。自治区人大常委会副主任江白出席并讲话。

演练抽调拉萨市消防救援支队和拉萨市森林消防救援大队的专业救援力量,从火情接警响应、现场指挥调度、早期火情处置、应急抢险救援、火场清理看守等全要素,全流程开展森林火灾扑救,全面检验南北山绿化森林防火能力。

江白在观看完演练后强调,各有关部门各企业要提高政治站位,认清形势任务,守牢防火底线,拧紧责任链条,强化齐抓共管,严防火灾火灾,对标演练成果、学习经验做法,坚持未雨绸缪、防患未然,真正做到以演促防、以练备战,全面推动南北山绿化各项防火措施落实落地。

陆地航空水域一体推进

那曲市着力构建大安全大应急框架

本报那曲电(记者 赵书彬)近年来,那曲市以“防、治、救”为主线,一体推进“陆地”“航空”“水域”应急能力建设,切实提高灾害事故防范救援水平,着力防范化解安全生产和自然灾害重大风险,积极推进应急事业发展。

积极搭建“陆地”社会应急救援之路。积极探索高海拔高寒地区公路、桥梁等交通设施应急路径,围绕泥石流、滑坡、雪崩等灾害易发频发领域,与西藏天顺路桥工程有限公司缔结战略联盟,签订战略合作框架协议,双方约定在紧急情况下优先调用人员、物资和装备,确保第一时间响应。

协调推进“航空”领域社会救援力量。积极对接西藏民航发展通用航空公司,在航空应急救援体系、航空应急救援装备试验、灾害区域无人机监测、航空先遣救援队伍培训工作等四大领域达成合作方向。为进一步整合应急资源、科学合理布局救援工作,确保在重大自然灾害发生后高效开展空中指挥调度、紧急输送、搜寻救助、应急通信等重要救援任务,进行深度交流探讨。计划以“索县、色尼、申扎”为东中西部试验点,逐步实现应急航空救援技术在那曲市辖区全覆盖,高效推进航空应急救援体系建设。

精准保障“水域”应急救援专用装备和设备。面对那曲“五年一小灾、十年一大灾”的形势,主动破解应急装备设备不足难题,借助2023年增发国债,投入资金10655万元,为9个县(区)及所属97个乡镇配强应急救援队伍装备4543台(套),涵盖了地震地质灾害救援、森林(草原)火灾扑救、水域救援、抗洪抢险、综合保障等五大类领域装备,同时,组织专业人员开展教育培训。

日喀则市市场监管局开展特种设备安全应急救援演练

本报日喀则电(记者 扎西顿珠)5日,日喀则市市场监管局联合市城管局、市消防救援支队组织开展了2024年特种设备液化石油气泄漏应急救援演练活动。

活动模拟演练液化石油气泄漏事故发生后,各级各部门对其进行应急救援的相关流程,检验监管部门、企业应对特种设备安全突发事件的处置能力与应急救援协调联动能力,进而压实企业安全生产主体责任和部门的监管责任,全面提升特种设备安全救援能力。现场还组织相关人员就如何正确选用燃气具进行了讲解,让广大人民群众更直观了解了相关用气安全知识。

据了解,下一步,有关部门将进一步总结经验、补齐短板,强化日常监管,加大培训力度,提升从业人员素养,增强全民安全意识,凝聚各方合力,为日喀则市高质量发展持续营造良好的特种设备安全运行环境。

图为应急救援演练现场。
本报记者 扎西顿珠 摄



自治区党委政法委召开秘书长会议

本报记者 王杰学

12月17日,自治区党委政法委召开秘书长会议,深入学习习近平总书记在中共中央政治局第十八次集体学习时的重要讲话精神,学习贯彻中央和自治区有关会议、文件精神。自治区党委政法委副书记、秘书长吕涛主持并讲话,强调要全面贯彻新时代党的治藏方略,坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,为全区高质量发展和长治久安贡献政法力量。

十届自治区党委第三巡视组旦增塔杰同志莅临会议指导,自治区党委政法委秘书长班子成员、自治区纪委监委驻自治区党委政法委机关纪检监察组组长参加了会议。

会议指出,习近平总书记的重要讲话系

统总结了党的十八大以来我国边疆治理工作取得的历史成就、发生的历史性变革,着重阐述了做好新时代边疆治理工作的方针原则、重点任务、推进主线、底线要求,具有很强的政治性、思想性、指导性,是推进边疆地区高质量发展的方向指引和行动指南,为我们进一步聚焦“四件大事”、聚力“四个创建”指明了方向、提供了遵循。要深入学习贯彻讲话精神,深刻领会和把握党中央关于边疆治理的重要论断、重大举措,切实把思想和行动统一到党中央决策部署和自治区党委工作要求上来。要持续深化民族团结创建工作,以铸牢中华民族共同体意识为主线,依法平等保

护各族群众合法权益,坚决维护祖国统一、加强民族团结。要不断提高政法信息化建设能力水平,深化拓展“一张网、一平台”功能,从“汇数据”向“用数据”升级转型,为推进基层治理体系和治理能力现代化提供有力保障。

会议强调,自治区党委人才工作领导小组会议上,自治区党委书记王君正充分肯定了我区在人才工作方面所取得的成绩,对下一步全区人才工作进行安排部署。要深入学习贯彻会议精神,始终坚持党管人才的原则,牢固树立“人才是第一资源”的理念,加强党对人才工作的全面领导,严格落实党管人才政治责任。(下转第七版)

本期导读

司法服务和保障生态文明

——区高法发布2024年第二批环境资源典型案例

2版

点赞!见义勇为的官兵

5版